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Основната задача на Програмата за развитие на Института по розата и етеричномаслените култури за периода 20021- 2025 година е да отговаря на нуждите на българското земеделие в областта на ароматните и медицински растения в България. В тази връзка ИРЕМК остава единствен  център за научноизследователска, приложна, обслужваща и спомагателна дейност в областта на селекцията, производството, растителната защита и преработка на ароматни и медицински растения  в България. Институтът е най - големият притежател на регистрирани сортове в тази област. 

Характеристи на Института по розата и етеричномаслените култури (ИРМЕК), гр. Казанлък

Институтът  по розата и етеричномаслените култури е част от структурата на ССА. Той започва дейността си през 1907 г. като малко опитно поле, което ще израсне до водещо българско научно звено в областта в производството на етеричномаслени култури. Първоначално ИРЕМК осъществява опити с роза и други ароматни и медицински растения. От 1928 г. се започва дейност по дестилация на маслодайна роза. Създадена е и лаборатория за проучване на болестите и неприятелите по розата и етеричномаслените култури. От 1943 г. опитното поле е преобразувано в Опитна станция за лечебни и благоуханни растения. В следващите години работата на ИРЕМК се разраства върху основните етеричномаслени култури ( маслодайна роза, лавандула, мента ); проучва се селекцията, механизацията, растителната защита, технологиите на преработка; индоцират се нови видове растения. От 1967 г. Опитната станция се преобразува в Институт по маслодайната роза, етеричномаслените и лечебни култури, в който чрез хибридизация и отбор нови сортове от основните култури – маслодайна роза ( сорт „ Пролет „), лавандула ( сортове „ Казанлък“ и „ Карлово“) и мента ( сорт „ Климент – 63 „). Поставени са за решаване основни проблеми на производството на по-високо съдържание на етерично масло, по-висок добив от единица площ, устойчивост на болести и неприятели и плевели, студоустойчивост, подобряване качеството на етеричните масла. Решени са редица въпроси на агротехниката и механизацията, приспособимостта към различни типове почви, вкореняването на различни видове маслодайни рози, растителна защита и др. От 1970 година насам са създадени нови сортове маслодайна роза, лавандула, мента, валериана, татул, жълт мак, салвия снларея, едногодишно резене, декоративни рози. Построена е голяма експериментална дестилерия, лаборатории за микродестилация и технологични експерименти. Селекционирани са маслодайна роза – сортовете „ Свежен „, „ Искра „, „ Елейна „, „Янина“ ( като за пръв път е въведен методът инцухт за получаване на хомозиготни форми – стъпало към определяне генетичната индентичност на българската роза ). При лавандулата освен сортовете „ Казанлък „ и „ Карлово „ са създадени и сортовете „ Хемус „, „ Дружба „, „ Севтополис „, „ Юбилейна „, „ Рая „ и „ Хебър „. При ментата освен „ Климент – 63 „ трябва да се отбележат сортовете „ Тунджа „ и „ Зефир „. Работи се в областта на сортоподдържането, семепроизводството и агротехниката на културите.
През 2020 година ИРЕМК получи от Патентно ведомство  сертификат за нов сорт растение – Байкалска превара „ СЕЛЕНГА „ и  бяха одобрени от Държавната сортова комисия 3 нови сорта лавандула – Терес, Дея и Жанета.
Основната дейност:
 Основната дейност на института е интродукция, селекция и размножаване на ароматни и медицински растения; поддържане на генофонд от 116 вида и 53 сорта от ароматни и медицински растения; разработване на правила за добри растителнозащитни практики при ароматни и медицински растения; Разработване на технологии, технологични карти за създаване и отглеждане на ароматни и медицински растения; технология за преработка, дестилация и екстракция на суровини от ароматни и медицински растения - конвекционални и иновативни методи; технологични изследвания на суровини от ароматни и медицински растения в козметиката; разработка на технологии за производство на стандартен посадъчен материал.

. 

Структура на Института по розата и етеричномаслените култури (ИРМЕК), гр. Казанлък

Днес в ИРЕМК работят общо 32 служители.
 В отдел „ Ароматни и медицински растения „ - 2 доценти, 3 главни асистенти, 2 асистенти, 1 икономист и 3 агронома и 1 техник; В изпитвателната лаборатория -  2 химици и 2 лаборанти ; 
Научно – експериментална база се състои от –  гл. агроном, 2 трактористи, 1 агроном , 1 икономист, 3 полевъдни работници. В отдел „ Финансови дейности, управление на собствеността и информационно осигуряване –  гл. счетоводител,  финансов контрольор,  личен състав,  секретар,  касиер,  домакин,  шофьор,  хигиенист.   

Структурата на института включва Обща и Специализирана администрация:

Общата администрация е организирана  в отдел „Финансови дейности, управление на собствеността и информационно осигуряване „ (ФДУСИО).

Специализирана администрация е организирана в един отдел :

1. Отдел „ Ароматни и медицински растения  „ ( АМР ) ;
Отделът организира, ръководи и контролира цялостната научна и експериментална дейност на ИРЕМК; разглежда и предлага за обсъждане  на обединения научен съвет нови научно-изследователски проекти към Селскостопанска академия, министерства и други институция в страната и чужбина; осъществява научно обслужване при производство и преработка на етеричномаслени и лечебни култури; разработва технологии, стандарти, нормативи, методики свързани с етеричномаслените култури др. 

 Изпитвателна  лаборатория към отдел ( АМР ) ;
 ИРЕМК разполага с изпитвателна лаборатория за анализи и издаване на протоколи  за масла, растителни екстракти, семена, козметика. Извършват се изпитвания на растителни суровини, етерични масла, козметични средства, почви. В лабораторията се извършват и следните анализи: фитохимичен анализ на семена, растителни суровини;  газхроматографски и физикохимичен анализ на етерични масла; агрохимичен и агрофизичен анализ на почви. 

2. Научно-експериментална база ( НЕБ ).
ИРЕМК разполага с добра база за провеждане на   научна дейност, като производство на стандартен посевен и посадъчен материал. 
Научно експерименталната база( НЕБ )  включва  500 дка за трайни насаждения от маслодайна роза и други етеричномаслени култури, 10 дка производство на разсад от маслодайна роза, 15 дка за производство на лавандула и други етеричномаслени растения; 2 малки оранжерии за производство на посадъчен материал от маслодайна роза.

В производствената дейност на ИРЕМК широко е застъпено разсадопроизводството от ароматни и медицински растения.

НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И НАУЧНО-ПРИЛОЖНА ДЕЙНОСТ НА ИНСТИТУТА ПО РОЗАТА И ЕТЕРИЧНОМАСЛЕНИТЕ КУЛТУРИ 
Стратегията на Eвропейската комисия подчертава ролята на научноизследователската дейност и иновациите като ключови елементи в подготовката на Европа за предизвикателствата на бъдещето. Концепцията на Европейското партньорство за иновации (ЕПИ) „Селскостопанска производителност и устойчивост“ насърчава  изследвания в областта на земеделието. Целта на тези иновационни дейности е да увеличи обема на селскостопанската продукция, като същевременно гарантира ефективното и устойчиво използване на ресурсите.

· Научноизследователската работа е основна дейност на учените в ИРЕМК и  ще се развива в унисон с приоритетите на ССА за устойчиво и конкурентноспособно земеделие за повишаване на продоволствената сигурност и качеството на живот в условия на глобални климатични промени;
·  Създаване на нови сортове ароматни и медицински растения  с висока екологична пластичност, стабилност на добивите и устойчивост към биотични и абиотични стресови фактори. 
· Съхранение, проучване и поддържане на растителния генофонд от ароматни и медицински растения в България.

· Разработване и адаптиране на иновативни растително-защитни практики при ароматни и медицински растения. 

В научния сектор се разработват научно-изследователски и научно-приложни проекти.

Научно-изследователските проекти разработват проблеми, които са стратегически за страната, като  създаване на нови сортове ароматни и медицински растения.  Ще се проучва потенциала в системата почва -растения-вредители-крайни продукти за постигане на по-висока продуктивност и за получаване на висококачествена екологично чиста продукция.  Необходимо е учените от института да участват активно в конкурсните програми за финансиране на науката по различни национални и европейски програми. Участието на учени и специалисти от институтите от системата на ССА и БАН, висшите учебни заведения (Аграрен университет, Лесотехнически университет, Тракийски Университет) е от особено значение за разработването и реализирането на съвременни, на високо научно ниво проекти, което ще подпомогне развитието на академичния състав, ще разшири личните контакти и обмяната на информация по научната тематика.

Научно-приложните проекти са насочени конкретно към подпомагане на производителите. Те ще са основа за разработване на нови идейни решения на проблеми, чиято актуалност е безспорна за родното производство. Получените резултати ще бъдат използвани при подготовка на програмите за прилагането на добрите земеделски практики в районите, където отглеждането на етеричномаслени култури е традиция за населението.

Основните направления на научно-изследователските и приложните проекти включват: Интродукция, селекция и сортоподържане на ароматни и медицински  растения; Иновативни комплексни подходи в технологиите за отглеждане, размножаване и преработка на розата и други ароматни и медицински растения; Приложение на суровините в  козметиката.

С предимство ще бъдат разработките за :

· поддържане и обогатяване на колекцията от ароматни и медицински растения; 

· провеждане на сортоподържаща и селекционна дейност на медицински и ароматни растения с цел постигане на разнообразен сортов състав;

· производство на посадъчен материал от маслодайна роза и лавандула;

· изпитване на ефикасни и селективни Препарати за растителна защита за борба с болести, неприятели и плевели при роза, лавандула и други икономически важни ароматни и медицински  растения;

· разработване и усъвършенстване на интегрирани системи за борба с икономически важни вредители при ароматни и медицински растения. С цел минимална употреба на ПРЗ важен елемент в тях ще бъде включването на не химични методи и средства;
·  разработване на технологии за преработка, дестилация и екстракция на суровини от ароматни и медицински растения;
· технологични изследвания на суровини от ароматни и медицински растения в козметиката.
Научна дейност по години 

2021

Изпълнение на национални проекти

Научно-изследователски проекти, финансирани от ССА с утвърден срок на изпълнение 2021-2023 година

1. Интродукция, селекция и сортоподържане на ароматни и медицински растения.Екологични подходи в технологиите за отглеждане, размножаване и преработка. Лабораторни техники за анализ.
Ръководител на проекта: доц. д-р Ганка Баева 
2. Проект №  ZEMDKT2.  Биологични, физиологични и агротехнически изследвания във връзка с оптимизиране технологиитe за отглеждане на декоративни и лечебни растения, и проучване реакцията към стрес въздействия, с базова организация Институт по декоративни и лечебни растения /ИДЛР/, София

Ръководител на проекта: доц. д-р Надежда Запрянова
3.ПОЗМ 247. Изследване и разработване на нови усъвършенствани технически решения за повишаване ефективността на технологични операции при отглеждане и прибиране на маслодайна роза  
Ръководител на проекта: проф.. д-р Снежан Божков 
          Извън системата на ССА
1.  През периода 2019 – 2021 година ИРЕМК участва като научен колектив към  ИОХ, БАН в Проект « BG ROSEnsing „ Автентичност и качество на ароматични продукти от български рози; бърза оценка чрез традиционни инструментални методи и « електронно обоняние «, спечелен от ФНИ. 

Ръководител на проекта : проф. дхн Людмил Антонов от БАН
2. През 2019 година беше подписан договор между ИРЕМК  и Публичен инвестационен фонд -  Саудитска Арабия за изпълнение на дейности по проект:    « Разцъфване: Развитие на индустрията за розово масло и свързаните индустрии  в        Саудитска Арабия « за срок от една година
Ръководител на проекта : доц. д-р Ганка Баева

3.  От 2019  до 2021 година ИРЕМК участва в Проект « RELACS : Замяна на спорни суровини в системите за биологично земеделие „ по програма „ Хоризонт 2020 „  в партньорство Фондация за биологично земеделие „ БИОСЕЛЕНА“

Ръководител на проекта : Стоилко Апостолов
4. Като  част от Националната научна програма „Здравословни храни за силна биоикономика и качество на живот“, през 2020 г. доц. д-р Ана Добрева е направила технологично проучване върху етеричното масло от маслодайна роза и лавандула, отглеждани по биологичен и конвенционален метод. Изследването е по направление : Климатични промени, екосистемни услуги и хранителни системи
Разработка и изпълнение на нови научно-изследователски проекти в рамките на бюджетната субсидия със срок 2021-2025

В съответствие с приоритетите на ССА и ИРЕМК, научните изследвания ще бъдат насочени в следните направления:

· Проучване на нови  видове ароматни и медицински растения;
· Селекция на нови сортове лавандула и други ароматни и медицински растения

Образователна дейност по години

2021

· Обучение на един докторант в самостоятелна форма на обучение;

· Провеждане на конкурс за заемане на академичната длъжност „ главен асистент „

· Провеждане на конкурс за заемане на академичната длъжност „ доцент „.
2022 

· Обучение на един докторант в самостоятелна форма на обучение;

· Назначаване на асистент.
2023
· Обучение на един докторант в самостоятелна форма на обучение;

· Назначаване на асистент.
· Обучение на студенти в специалност « Етеричномаслени култури «  в ТУ, Стара Загора и ИРЕМК, Казанлък « за придобиване на ОНС « Бакалавър «, област на висше образование 6. Аграрни науки, професионално направление 6.1. Растениевъдство

2024

· Защита на един дисертационен труд за получаване на образователна и научна степен „ Доктор”;

· Обявяване на конкурс за заемане на академичната длъжност„ доцент „.

· Обучение на студенти в специалност « Етеричномаслени култури «  в ТУ, Стара Загора и ИРЕМК, Казанлък « за придобиване на ОНС « Бакалавър «, област на висше образование 6. Аграрни науки, професионално направление 6.1. Растениевъдство

Задължителна част от дейността на ИРЕМК ще бъде и ежегодното участие на учени в национални и международни научни форуми. Научният колектив на института ще осъществява връзки и контакти със сродни институти от други страни. 

Материална база и апаратура

· Необходимо е да се направи задълбочен анализ на състоянието на материалната база и апаратура в института и да се набележат мерки за обновяването й. През 2021 година започна обновяване на лаборатория по преработка, дестилация и екстракция на суровини от ароматни и медицински растения.
Обслужваща и консултанска дейност на Института по розата и етеричномаслените култури 

Обслужващата и консултанска дейност има за цел да се разширява и популяризира дейността на Института и утвърждаването му като специализиран институт в областта на маслодайната роза, ароматните и медицински растения; набиране на допълнителни финансови средства необходими за неговото подържане и развитие.
Възложители на обслужващата и консултанска дейности могат да бъдат и служители от други институти на ССА, както и на БАН, учебни заведения; представители на държавни или частни фирми; земеделски производители, частни лица.

Кадрова политика 

За да е конкурентноспособен и да осъществява научно-изледователската си дейност ИРЕМК трябва да има квалифициран академичен състав. През последните години се наблюдават положителни  тенденции.

Научният потенциал в ИРЕМК за 2021 година е представен от 7 научни работници със следните научни степени и научни звания: 2 доценти д-р, 3 главни асистенти д-р, 1 асистент  д-р, 1  асистент. 
През 2017 г. ас. Силвия Моллова – докторант на самостоятелна подготовка, защити докторска дисертация на тема „ Технологични изследвания на екстракти от градински чай  ( Salvia officinalis ) „ за придобиване на ОНС, „ Доктор“ в  професионално направление 5.12 Хранителни технологии, научна специалност „Технология на животинските и растителни мазнини, сапуните, етеричните масла и парфюмерийно-козметичните препарати“.
 През 2019 г Веселина Баджелова -  докторант на самостоятелна подготовка  защити докторска дисертация на  тема „ Проучвания на клоналното ин витро размножаване на маслодайна роза и шипка „ за придобиване на ОНС, „ Доктор“ в професионално направление 6.1 Растениевъдство, по научна специалност „ Селекция и семепроизводство на културните растения „ 

През 2021 г. ас. Десислава Ангелова -  докторант на самостоятелна подготовка защити докторска дисертация за придобиване на ОНС, „ Доктор“ в професионално направление 6.2. Растителна защита, по научна специалност „ Хербология „ в ИО, Пловдив на тема „ Ефикасност и селективност на почвени хербициди при лавандула „. През тази година предстои защита на докторската й дисертация.
 През периода 2018 – 2020 година на основание ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав в ССА в ИРЕМК са обявени 5 конкурса  - 1 доцент и 4 главни асистенти. 

-  За Доцент – гл. ас. д-р Ана Добрева

 - Гл. асистенти – ас. д-р Силвия Моллова, ас. д-р Станко Станев, ас. д-р Веселина Баджелова, ас. д-р Жеко Радев

През периода 2017 – 2021 година  научният колектив  на ИРЕМК   разработва успешно  поставените  задачи в проектите  към ССА и успешно представя резултатите си на международни и   национални  конференции с международно участие.
През 2020 година в Института по розата и етеричномаслените култури се проведе среща с Ректора на ТУ, Стара Загора доц. д-р  Добри Ярков във връзка с откриване на новата специалност « Етеричномаслени култури « за обучение на студенти в ТУ и ИРЕМК, Казанлък. Обучението в ИРЕМК ще започне през 2023 година. Заедно  с преподаватели от катедра « Растениевъдство « на ТУ научните работници от ИРЕМК  изготвиха научен план на дисциплините за обучение по специалност « Етеричномаслени култури «  за придобиване на ОКС « Бакалавър «, област на висше образование 6. Аграрни науки, професионално направление 6.1. Растениевъдство.

С влизането в сила Закона за маслодайната роза от 25.05.2020 до 20.06.2020 година се извърши идентификация на площите с насаждения от маслодайна роза. Идентификацията се извърши във фенофаза « цъфтеж « след проверка на място. Създадени бяха комисии от научните работници от ИРЕМК  и специалисти от ИАСАС, които обследваха площите. Комисиите изготвяха протоколи, които съдържат местонахождението на насажденията и вида на маслодайната роза. Протоколът е официален документ, който удостоверява вида на маслодайната роза. През 2021 година тази дадача продължава.

Научни работници от ИРЕМК участват в Консултативния съвет по маслодайната роза към МЗХГ.

 Обучението на студенти и докторанти ще издигне и затвърди авторитета на ИРЕМК като единствен център за научноизследователска, приложна и обслужваща дейност в областта на ароматните и медицински растения  в България. При избора на млади специалисти трябва да се включват следните изисквания – владеене на чужди езици, завършили с висок успех магистърски програми, компютърни умения. Провеждането на събеседване спомага за оценяване и на други техни качества, които са важни за научната работа като логическо мислене, умение за работа в екип. Необходимо е да се стимулира хабилитирането, което ще повиши квалификацията на учените в института. Рационалното използване на помощния персонал ще допринесе за по-бързото и качествено извършване на научно-изследователската дейност. 

Финансиране

Източниците за финансиране на ИРЕМК са държавна субсидия и собствени приходи. В програмата за управление на ИРЕМК до 2025 година големи усилия ще се положат за увеличаване на собствените приходи, като се използват възможностите на юридическата самостоятелност на ИРЕМК за извършване на други дейности, които не са забранени със закон.

За повишаване ефективността на научно-изследователската дейност задължителен елемент в програмата за управление ще бъде  атестирането на научните кадри за определен период от време. Атестацията има за цел да оцени нивото на извършената дейност (научно-изследователска, приложна, административна, експертна) от всеки учен в института и е основа за преценка на неговите научни качества и експериментална работа.

Ще бъдат повишени и изискванията към служителите по отношение на трудовата дисциплина и отчетната дейност. Като основа за решаване на определени права и задължения от страна на членовете на синдикалните организации и от страна на работодателя, ще се подобрява и социалната политика чрез приемане на КТД съобразен с Браншовия КТД.

Управлението на ИРЕМК- гр. Казанлък се осъществява съгласно Закона и Устройствения правилник на Селскостопанска академия. 

Мотиви за участие в конкурса
Мотивите ми за участие в конкурса за директор на ИРЕМК, Казанлък са продиктувани от желанието ми да запазя всичко положително, постигнато досега и да създам експертен научен екип,  който да продължи дейността в реализиране задачите в областта ароматните и медицински растения.
Заключение

Кандидатствайки за длъжността „ ДИРЕКТОР“ на Институт по розата е етеричномаслените култури, гр. Казанлък съгласно заповед на Председателя на ССА, бих посочила желанието си да заема конкурсната длъжност.

Считам, че като Директор на ИРЕМК, който е единствен център за научноизследователска, приложна, обслужваща и спомагателна дейност в областта на селекцията, производството, растителната защита и преработка на етеричномаслените и лечебни растения в България ще съумея да създам добра работеща среда и механизъм за финансово стимулиране. Тази работа би ми донесла вътрешно удовлетворение – резултат от вложените в нея знания и възможност за прилагане на досегашния опит и в същото време  - утвърждаване на  нови професионални умения и навици.

10. 05. 2021 г.                                        Съставил:

                                                                 / доц. д-р Ганка Баева /                                                

